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Gemeinderatssitzung vom 05.Juni 2003: Photovoltaikanlagen und RÃ¼cktritt des
zwei
Kategorie : Beratzhausen
VerÃ¶ffentlicht von Gast am 06-Jun-2003 17:22

Die Tagesordnung der Gemeinderatssitzung vom 05. Juni 2003 umfaÃ�te drei
hauptsÃ¤chliche Punkte: die Niederlegung des Ehrenamtes als zweiter
BÃ¼rgemeister und Marktrat zum 30.06.2003, der Antrag der Voltwerk AG auf
Errichtung einer PhotovoltaikgroÃ�anlage in Beratzhausen und die Entscheidung
Ã¼ber die Photovoltaik-BÃ¼rgerkraftanlage auf dem Dach der Schule. Gerade der
letzte Punkt fÃ¼hrte zu Diskussionen, da es im Gemeinderat nicht nur
BefÃ¼rworter gibt.

ErwartungsgemÃ¤Ã� drÃ¼ckten alle Fraktionen ihr Bedauern Ã¼ber den RÃ¼cktritt
Josef Bezolds und die gleichzeitige Akzeptanz seiner Entscheidung aus.  Gerhard
Rinkes / SPD betonte, daÃ� Josef Bezold in den 31 Jahren seiner Mitgliedschaft im
Gemeinderat die Geschichte des Marktes Beratzhausen entscheidend mit geprÃ¤gt
und sehr viele Ideen eingebracht habe. BÃ¼rgermeister Georg Thaler betonte, daÃ�
Bezold hÃ¤ufig der "Ideengeber" gewesen sei und immer bewuÃ�t neue Wege
gesucht und beschritten habe. "Was Beratzhausen von den Nachbargemeinden
unterscheidet, trÃ¤gt Deine persÃ¶nliche Handschrift."  meinte Thaler in seinen
abschlieÃ�enden Worten. Eine offizielle Verabschiedung wird noch folgen.

Anhand von Informationsmaterial wurde dem Gemeinderat die Firma Voltwerk AG
und seine Projektidee fÃ¼r Beratzhausen vorgestellt. Die Voltwerk AG ist ein 1998
gegrÃ¼ndetes Unternehmen, welches im Bereich Planung, Errichtung, Finanzierung
und Verwaltung von Windkraftanlagen und PhotovoltaikgroÃ�anlagen tÃ¤tig ist, und
bereits viele Projekte wie z.B. das Hemauer erfolgreich verwirklicht hat. 

Aufgrund der Tatsache, daÃ� man eine geeignete FlÃ¤che in Beratzhausen
gefunden hat und auch bereits mit dem EigentÃ¼mer in Verhandlungen steht,
wurde der Genehmigungsantrag an die Gemeinde gestellt. Aufgrund der
eindeutigen Fakten und in Hinblick auf die Ã¶kologische Verantwortung der
Gemeinde, stimmte der Gemeinderat einer  derartigen Nutzung auch zu, zumal die
Voltwerk AG ihre Zusicherung gegeben hat, fÃ¼r alle Kosten, die im Rahmen einer
FlÃ¤chennutzungsplanÃ¤nderung  und der Erstellung eines Bebauungsplans
entstehen, zu Ã¼bernehmen.

Geplant ist die Erstellung und der Betrieb von Photovoltaikanlagen mit einer
Gesamtleistung von 5,0 MW zur Stromgewinnung, die eine Gesamtinvestition von
20 Millionen Euro erfordert. 62 Einzelanlagen auf Holzgestellen auf einer FlÃ¤che
von 16 ha mit einer Leistung von 99,7 kWp sollen errichtet und installiert werden.
Das GrundstÃ¼ck in Vorderkreith mit seiner SÃ¼d-Neigung und seiner geringen
Beschattung erlaubt eine sehr gute FlÃ¤chennutzung und soll mittels eines
langfristigen Pachtvertrags gesichert werden. Wechselrichter und Trafos will man in
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Containern unterbringen, die Einspeisung des gewonnenen Stroms soll Ã¼ber
Erdkabel erfolgen.

Durch eine kurze Bauzeit von ca. fÃ¼nf Monaten und Einbeziehung regionaler
Unternehmen soll die Energieeinspeisung noch in diesem Jahr erfolgen. Pflege- und
WartungsvertrÃ¤ge sollen ebenfalls an Ã¶rtliche Personen und Unternehmen
vergeben werden.

Kontroverser waren die Meinungen allerdings in Bezug auf die bereits in der letzten
Sitzung vorgestellten BÃ¼rgerkraftanlage auf dem Dach der
Gottfried-KÃ¶lwel-Schule. Vor allem die CSU meldete erhebliche Bedenken an.
Sowohl Andreas Niebler, als auch Josef Hauser betonten, daÃ� man grundsÃ¤tzlich
erneuerbaren Energien gegenÃ¼ber offen sei, aber in diesem konkreten Fall
Probleme und Belastungen fÃ¼r die Gemeinde kommen sÃ¤he, da es sich um sehr
viele Vertragspartner handeln wÃ¼rde, man sich bezÃ¼glich der Nutzung des
Daches auf sehr viele Jahre festlegen wÃ¼rde und eine eigene Nutzung der
DachflÃ¤che auf Jahre hinaus nicht mÃ¶glich sei.  Alle diese Faktoren stÃ¼nden in
keinerlei Relation zu dem Nutzen, die diese relativ kleine Anlage bringe  Hinzu
kÃ¤me noch der optische Aspekt im Rahmen des stÃ¤dtebaulichen Konzepts fÃ¼r
Beratzhausen. AngefÃ¼hrt wurden desweiteren die Bedenken der IngenieurbÃ¼ros
DÃ¶mkes & Partner und FÃ¼rbacher.

Mit einer knappen Mehrheit von 11 zu 10 Stimmen beschloss der Gemeinderat die
zur VerfÃ¼gungstellung der FlÃ¤che auf dem Dach der Schule zu einem Mietpreis
vom € 500.-- per anno und der Bedingung, daÃ� die EinwÃ¤nde der
IngenieurbÃ¼ros bei der Planung und Errichtung berÃ¼cksichtigt  werden
mÃ¼ssen.
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